

По следам гродненских

Как в XIX веке еврейские промышленники и купцы строили свой бизнес



Табачная, велосипедная, шляпная, карандашная фабрики, кирпичные заводы, типолитографии, переплетные мастерские, фотомастерские, винокурни... История сегодняшнего промышленного Гродно неразрывно связана с историей еврейского бизнеса XIX – начала XX веков и людьми, чей вклад в экономическое и культурное процветание края неоценим. Большинство производств, увы, не сохранились, но некоторые стали родоначальниками мощных современных предприятий.

Сегодня мы вспомним о самых крупных, отправившихся во времена, когда в Гродно звучали идиш и еврейская скрипка, евреи составляли значительную часть населения города над Неманом, развивали свой бизнес, поддерживали иудейскую общину и делали город богаче и красивее.

АКТИВНЫЕ И ПРЕДПРИИМЧИВЫЕ

Пожалуй, самыми крупными промышленниками и купцами в Гродно XIX века были представители еврейского населения. По крайней мере, это утверждают авторы «Еврейской энциклопедии». Документально подтверждено, что в 1834 году гродненские евреи арендовали у магистрата 83 городские лавки. В 1859 году из 575 ремесленников



дали «Положения относительно евреев» 1804 и 1835 годов, изданные российским правительством, которые называют «еврейскими конституциями». Документ законодательно закрепил налоговые льготы и получение кредитов за еврейскими фабрикантами. Местные власти также давали приятные преференции. Как правило, евреи владели обычными кустарными мастерскими. Но встречались и мощные производства – такие как табачное, велосипедное, строительное, типолитографское.

ТАБАЧНАЯ ИМПЕРИЯ ШЕРЕШЕВСКИХ

Гродно XIX века славился своей табачной продукцией, которая по качеству превосходила даже раскрученные бренды Европы. Табачный мастер Г. Шерешевский, известный как «Шерешевский», в 1832 году открыл первую в Гродно фабрику. В 1835 году он получил золотую медаль на выставке в Париже. В 1844 году его сын Иосиф основал вторую фабрику в Гродно. В 1850 году фабрика Шерешевского получила золотую медаль на выставке в Париже. В 1860 году фабрика Шерешевского заняла весь центральный район Гродно и стала самой большой табачной фабрикой в Европе.

Купец 1-й гильдии Лейба Шерешевского приехал в Гродно из Санкт-Петербурга в 1861 году и открыл здесь табачное производство (разрешение на открытие фабрики было получено в 1863 году). Фабрика стала самой большой табачной фабрикой в Европе. В 1870 году фабрика Шерешевского заняла весь центральный район Гродно и стала самой большой табачной фабрикой в Европе.

Лейб Шерешевский был не только бизнесменом, но и общественным деятелем. Он был членом гродненской городской управы, занимался благотворительностью и просвещением. В 1880 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей. В 1890 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей. В 1890 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей.

В еврейской среде было распространено трепетное отношение к книге как к подлинному богатству, средству распространения знаний, и зажиточность семьи определялась не только по наличию денег и недвижимости, но и по состоянию личной библиотеки.



99 Гродно XIX века славился своей табачной продукцией, которая по качеству превосходила даже раскрученные бренды Европы



Гродно. Католическая церковь на площади Святого Петра и Павла.

Фото: А. Борисов



Лейб Шерешевский был не только бизнесменом, но и общественным деятелем. Он был членом гродненской городской управы, занимался благотворительностью и просвещением. В 1880 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей. В 1890 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей.

Лейб Шерешевский был не только бизнесменом, но и общественным деятелем. Он был членом гродненской городской управы, занимался благотворительностью и просвещением. В 1880 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей. В 1890 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей.

Лейб Шерешевский был не только бизнесменом, но и общественным деятелем. Он был членом гродненской городской управы, занимался благотворительностью и просвещением. В 1880 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей. В 1890 году он основал первую в Гродно школу для еврейских детей.

мануфактур

и недвижимости, но и по состоянию личной библиотеки, – подчеркивает Борис Квятковский. – Именно поэтому Гродно был обречен стать центром книгоиздания.

Типографии управлял типограф Нохим Сокаль, приглашенный в 1785 году из Галиции гродненским старостой подскарбиям Антонием Тызенгаузом. Конкуренция заставила гродненского типографа производить шрифты не только иврита, но и русского, польского, немецкого и французского алфавитов. Его



Фото: А. Борисов

99 В 1880-х годах фабрика Шерешевского занимала целый квартал в самом центре Гродно (фабрика несколько раз меняла локацию и к 1878 году окончательно переселилась на улицу Мостовую, где ныне расположена перчаточная фабрика ОАО «Аксент»).

неподалеку, то и дело жаловались на выбросы вредных веществ, а рабочие периодически бастовали. Выпускала фабрика и сопутствующие товары, например, спички.

Долгое время табачное производство оставалось главной отраслью промышленности Гродно. Предприятие управляло в казну налогов в десять (!) раз больше, чем все остальные фабрики и заводы. Переживало взлеты и падения, испытывая забастовками, революциями, войнами. В январе 1906 года было преобразовано в акционерное общество табачной фабрики «И.Л. Шерешевский», в 1912–1913 годах приобрело действовавшую за Неманом небольшую табачную фабрику «Неман» в Ригле, Франции и Марокко.

В типографии издавались религиозные книги на иврите, хозяйственные календари на русском языке и книги на польском. Во времена Российской империи типография получила название «Губернская». Кроме официальных «Гродненских губернских ведомостей» и Памятных книжек Гродненской губернии, здесь печатались книги историка Митрофана Довнар-Запольского, этнографа Адама Богдановича, историка и педагога Евстигнея Орловского. «Губернская» типография находилась на современной площади Тызенгауза и перестала существовать между 1870 и 1889 годом. Рядом с ней в 1868 году в долине Городничанки возникла типография братьев Мейлаховичей – уникальное

издательство, которое толкало гродненскую промышленность вперед техническому прогрессу. При этом они занимались благотворительностью, не забывали об общинах, закладывали школы, больницы, приюты и старались оставить после себя добрую память.

Мойша Мейлахович был не просто талантливым резчиком по камню, но и дипломированным художником, – рассказывает Андрей Вишкович. – В 1861 году Российской академии искусств присвоила звание за искусство сцепленного золота. Мойша Мейлахович был не просто талантливым резчиком по камню, но и дипломированным художником, – рассказывает Андрей Вишкович. – В 1861 году Российской академии искусств присвоила звание за искусство сцепленного золота.

Во время Великой Отечественной войны представители гродненского общества разделили горючую участку большинства гродненских евреев: Траблика, Освенцим (после застолбления вышли лишь около 200 человек из 28 тысяч гродненских евреев – прим. автора). Сегодня в областном центре евреи себя считают полторы тысячи человек. Современные гродненские предприятия еврейского бизнеса работают по такому же принципу, как их далекие предшественники. К примеру,

компания «ЗОВ», которая специализируется на мебельном и строительном производстве, строит свой бизнес, делая упор на человеческий фактор, социальную ответственность и благотворительность. Именно предприниматель Владимир Зурович – член совета еврейской общины, почетный гражданин г. Гродно, председатель правления ООО СМО «ЗОВ», и его семья стали спонсорами и объединяющей силой возрождения Большой хоральной синагоги. К добруму делу подключились руководители многих гродненских предприятий – люди невидимые к истории родного края. Благодаря этому архитектурная жемчужина стала настоящим украшением областного центра, сердцем еврейской общины и настоящей туристической меккой.

– Как говорит один замечательный человек, «с тобой остаются лишь то, что ты отдал другим», – подчеркнул Владимир Зурович. – Мы – неразрывная часть многосторонней истории нашего народа и для нас крайне важно сохранить идентичность, историческую память, культурные и экономические традиции еврейской Гродно. Поэтому что именно корни дают нам силу и позволяют на фундаменте прошлого создавать прекрасное настоящее и будущее для новых поколений.